

90后青年李鹏博：期待环保公益成为大众自觉

记者 来庆琳 罗伟

尽管从学校毕业快4年了,对今年28岁的李鹏博来讲,大二时的一个决定,却让他走在环保公益的路上,一走就是6年。

“当初踏上这条路也是种偶然,自己也未曾想到,当时毅然决然成立的这个公益环保组织,竟然在社会上有这么多人关注和关心,并踊跃加入进来。”近日,在接受采访时,安康市绿色秦巴环保公益服务中心发起人李鹏博这样告诉记者。

李鹏博是西安市周至县人,于2012年考上安康学院电子信息专业。在校期间,某社会公益组织在校内贴吧寻找环保项目志愿者,一脸热血的李鹏博遂报名参加,负责起环境保护这一版块的活动,但很快随着该项目的执行完毕,该公益机构离开了安康。

“以前不知道公益组织还能干这么多事,当时机构虽撤离了,但通过此前工作,我也看到了环境保护的巨大压力。安康是南水北调重要水源涵养区,我确实想尽到自己的一份责任,要坚持把环保公益事业做下去。”李鹏博说。

通过一段时间考察发现,安康还没有该类环保公益组织。2014年4月,在李鹏博积极筹备下,致力于河流生态保护、环境公众参与及环境政策倡导的多元治理,安康市绿色秦巴环保公益服务中心成立,第二年便开始发展志愿者,参与监督河流污染问题。转眼2016年大学毕业,李鹏博选择继续留在安康,于2017年在民政部门正式注册,由此该组织也成为我省首个以水环境保护为己任的公益环保组织。

为更好保护汉江水源环境,该组织成立以来,业务涵盖了河流社群网络、自然美学课程、小流域保护三个版块。“过去几年,我们干预了一些污染源,动员了数十万公众参与其中。在河流社群网络版块,我们在黄洋河流域组织了巡护队,这个巡护队成立也是有故事的。”

李鹏博向记者讲起,2016年黄洋河发生了一起毒鱼事件,绿色秦巴公益组织黄洋河志愿者秦广飞看到后非常痛心,决定众筹去放生鱼苗。秦广飞在朋友圈等微信群劝募放生,筹集了1.6万元,其间一位企业家还捐赠了20万元鱼苗。

当年6月,他们开展了黄洋河放生活动,同时成立环保组织,吸引了周边镇村群众参加,1.6万元筹集资金也被用于拿来奖励发现毒鱼电鱼违法行为的热心人。目前为止,当地守护者还在日复一日开展着巡护工作。

李鹏博清晰记得,一次在汉江边组织活动时,遇到一位大爷说,你们的志愿活动黄洋河也有人在弄,电鱼的人都不敢去了。“那时我们就在想,这也许是我们这个社群网络最好的表现方式。当我们每个人都是践行者监督者时,河流就会不再受伤害。”

自然美学版块,该组织开展了24节气自然美学课程,重点针对乡村儿童认知河流,认知河流周边的动植物去做一款公益产品。每个节气河流周边的动植物生长情况都不尽相同,他们就带着孩子们观察,来认知动植物,用李鹏博的话说,只有更好的认知,才能从小在孩子心中种下一颗保护水资源环境的种子。

小流域保护版块是主要应对汉江小流域污染相关问题的。李鹏博说,组织里每名志愿者都深知,在今天汉江水源涵养区的主要环境矛盾,还是在小流域的面源污染问题,可这个问题也是非常软性的,所以他们也在这一块尝试



自然美学课程——科普水质检测



志愿者取水检测



志愿者巡护河流



李鹏博(左一)和他的队友们

用生态的治理方法,来探索治理小流域,希望形成一个试点,为更多小流域治理提供治理思路。

当然,烦恼和忧愁也是他们开展环保公益事业的常态。李鹏博说,他们每年都组织巡护河流、捡拾河流垃圾、在河流周边开展自然美学课程等活动。刚开始,连自然美学老师都没有,他们就千方百计请到专家为组织提供自然美学服务咨询。另外,活动时也会遇到别人的不理解,认为他们的做法不切实际,不能从根本上解决问题。

“最开始我们还去解释原因,现在不再解释那么多了,环保这个事是件可能你正在做,几年后才能看到效果的志愿服务,现在再看我们之前做的,很多作用慢慢在凸显,越来越多的人逐步认同了我们的理念,和我们行动起来。”对于过往的做法,李鹏博庆幸,他们坚持了下来,并且一直坚持就是6年。

采访中记者还了解到,该公益组织平均每年通过微信、微博、电话等渠道,收集到的相关线索就有好几百条。对这些举报线索,他们也会通过核实信息、了解事实,进而采取相应措施,联系当地相关志愿者持续跟进,掌握核心证据,尽快形成调查报告,报送相关部门或向有关方面通报。

在别人看来,这或许是“吃饱了闲着没事干”,而对个别私排废水污染江河水质的企业来说,无异于多了一双“无形的眼睛”在监督着企业。通过近年来摸索实践,无论在做好河流社群网络运营、动员更多志愿者加入,还是在碰到水环境污染情况的如何处理上,他们的一些做法赢得了社会各层面的认可。

6年付出,该组织已联系志愿者400人,至今为止河流守护团队已覆盖我省境内安康、西安、韩城、渭南、宝鸡等5个城市,涉及相关河流39条,成为西北地区河流生态保护领域最活跃的组织之一。成立至今,该组织已累计推动300多家企业达标排放或整改到位,撬动环境治理资金上亿元。同时还通过发起“汉江流域水保护计划”、“共护三秦水”、“保护母亲河”等活动,带动参与环保人数达3万人。

不久前,他们通过多方调研,形成《关于南水北调汉江水源涵养区生活垃圾收集以及生活废水处理》报告,并呈送相关部门。在李鹏博看来,近年来汉江干流水质越来越清,地方政府和广大群众付出了太多努力,成效显著,但是在小流域环境治理上仍不能松懈,尤其要注重因势利导。他们也将发挥所长,在小流域保护上献计献策。

对6年来从事的这一公益行业,李鹏博点儿也不后悔,他觉得最大收获就是看到通过他们的行动带来的变化,干预的污染慢慢没有了,看到的排污口也关闭了,越来越多公众和他们一起行动起来了。而最大的感触,就是公众环保意识现在越来越高了,但是在身体力行上,还欠缺行动力。

李鹏博说,更期望环保公益能成为一种大众自觉。



经济特刊

2020年6月1日 星期一
第13期(总第743期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

汉江潮 观察生活 评论安康
有温度的新闻评论

来稿请发至 akhanjiangchao@163.com, 我们将择优发布。

从「刷抖音的人」变成「做直播的人」

通讯员 熊彬



“欢迎大家进入我的直播间,我的身后是我美丽的家乡——石泉县熨斗镇,历史上处于交通要塞的特殊优势,让名声扬四方,现在我带大家置身茶园现场体验摘茶。”身着轻纱汉服的小芹手持自拍杆,一边直播一边穿梭在茶园,带着网友欣赏茶园美景的同时,开启“现场采摘”模式。

在灵雀山茶厂老板孟天毅的邀请下,吕小芹在介绍天然美景的同时,大力推介灵雀山绿茶,赏美景、品茶茶的多元化直播方式让直播间网友参与热情高涨,大家纷纷夸赞陕南景色美丽、茶叶口味甘醇、美女温柔可人。

吕小芹是土生土长的熨斗人,在集镇开化妆品店近6年,互联网的冲击让传统零售行业备受冲击,去年在朋友带动下,吕小芹误打误撞进入短视频直播行业,互联网的爆发力让她惊讶,也更有动力。

“直播四个月,收到直播间打赏近3万元,除去后台管理费用,净盈利能到一万二三,疫情在家也没耽误。”爱思考的吕小芹从“刷抖音的人”变成了“发抖音的人”,自己也没想到,身处大山的她能乘上互联网的“快车”。

从了解互联网到接触短视频再到变身女主播,吕小芹希望自己的步伐不止于此。“单一的直播不能让我们在互联网扎下根,能做出属于自己的特点,贴上自己的标签,才能不被这个‘速食’网络凉下来。”

对短视频行业有深度接触的吕小芹在疫情期间通过学习之后决定依托美景发掘美食,以声名远播的陕南绿茶为切入,既能助力自己找到更精确的定位,也能推动家乡的产业发展,开启“特产代言”新尝试,在更迭的互联网行业找到自己的“根”。

在找到直播的乐趣和目标后,吕小芹的素材多数来源于家乡美丽的山山水水,国家4A级景区燕翔洞、天然峡谷里的小桥流水人家、淳朴的古村落、青砖古居的古镇等人文、历史、自然景观都能在吕小芹的抖音短视频里看到。网友纷纷留言“好美,我也想去”“这简直是世外桃源”“美女,这里乃是修仙圣地啊”,留言是对家乡的认可,也是对吕小芹的认可,一波又一波的点赞,让吕小芹的直播信心更强了。

“五一”黄金旅游期,吕小芹也在自己的家乡接待了慕名而来的“抖友”,带着这帮从“直播间”走进自己生活的“陌生朋友”游景区、品美食、逛古镇,吕小芹的心里乐滋滋。

家乡信息闭塞,部分人对吕小芹网络直播的行为私底下议论纷纷,开明的吕小芹也曾忧心忡忡,后来觉得自己不应该活在别人的嘴里,应该跟上时代的潮流,乘坐互联网快车,看到更多的商业希望。

抖音账号点赞量近4万的吕小芹在坚持与执着中找到自己的发展方向,用直播间打开农特产对外宣传的“绿色通道”,“这次的尝试让家乡的美景、农特产受到更多人关注,也为我的视频直播增添更多动力。”吕小芹对“互联网+农业+旅游”模式的成功开启充满信心。

让良好人居环境成为乡村振兴的基石

通讯员 龚明辉

近年来,汉阴县牢固树立“生态立县、循环发展”工作理念,持续改善农村人居环境和生态环境,着力提升农村生活垃圾处理、生活污水治理、饮用水源地保护等农村环境基础设施建设水平,为实施乡村振兴计划奠定了坚实基础。

硬核:累计投入1个亿整治农村人居环境

自2009年汉阴县率先在全市开展农村生活垃圾清运保洁工作,按照“抓点示范、重点突破、全面覆盖”三步走的路径,建立了一套行之有效的垃圾清运保洁长效机制;各村有一支相对稳定的保洁队伍,镇上有农村生活垃圾清运保洁管理机构,村上有保洁员。在县政府强力推动下,全县农村环境综合整治工作趋于常态化,有效解决了农村环境“脏、乱、差”问题。

该县每年安排农村环境综合整治专项资金600万元以上,集中采购垃圾转运车、垃圾桶、果皮箱,补齐运行中损毁的设备和运行维护费用,建设农村环境综合整治基础设施。11年来,累计投入1.05亿元,建成集镇垃圾填埋场14个,村级垃圾填埋场27个,垃圾中转站23个,村级污水处理站23处,公厕31处,村落社区保洁池850个,配备大型清运车辆45余辆,脚踏式保洁车150余辆,人力板车1600辆。

创新:三套模式破解农村环境综合整治难题

该县采取向社会购买服务的创新思维,将农村环境综合整治工作推向市场。洞河镇探索出农村人居环境整治“洞池模式”,率先在全市成立首家镇级环卫保洁公司,以公司为依托,搭建垃圾清运保洁平台,将全镇20个村(社区)的生活垃圾清运保洁工作承包给保洁公司,形成政府只对保洁公司监管和考核,专业环保队伍负责生活垃圾综合治理工作格局。

城关镇探索出“中坝模式”,该村从改变群众陋习细处着手,引导村民实行垃圾分类保洁,在分类回收中实行前端环节由每家农户按分类标准进行源头分类,中端环节由保洁公司进行定时分类运输,末端环节由村环卫站联系收购公司对可回收垃圾和炭渣进

行回收利用,开启了生活垃圾资源化利用的有益探索。

安康博元公益开创了“御源军”模式,在观音河等重点饮用水源保护流域村庄,选择家庭没有经济来源的贫困户,每天在家门口从事保洁员工作。公司定期考核,每月为保洁员发放工资1000元。有效将环境保护与脱贫攻坚结合起来,实现了环境治理与脱贫增收的双赢。目前,“贫困户+保洁员”的农村环境综合整治工作模式得到县政府大力支持,已在全县40个村实施,共计216名贫困户通过参与对河道和公共区域的保洁工作获得劳动报酬。

专项整治:解决农村环境综合整治难点

在多年“深耕细作”后,全县农村人居环境一般性问题得到了有效整治。但秸秆焚烧、月河水质、水源地保护等难点问题在居民集中安置点、城乡结合部凸显,成为全县农村环境质量提升的掣肘。

在县委、县政府主导下,针对存在的农村环境整治难题,从工业结构性污染、城镇生活污染、畜禽养殖污染和生态功能修复等重点着手,通过开展工程治理和生态保护措施,全面实施月河、汉江流域污染防治工程,集中力量开展了汉江河集镇污水处理工程建设和采砂洗砂、工业企业、水源地保护及畜禽养殖污染专项整治行动,建成汉阳、漩渦、洞池、观音河污水处理站。

一路走来,风雨兼程。经过多年不懈努力,汉阴县初步形成了“政府主导、村组联动、全面参与、齐抓共管”的农村环境综合整治工作局面,村容整洁、环境优美、乡风文明的新农村风气日渐形成,为全面实施乡村振兴奠定了坚实基础。